

káhe! Jenže dobrých pozemků v dobrých krajinách více není, a tehdy dělník nerozuměl, že čas platí a čas tráví, a na farmě je je živobytí nejšťastnější. Co se týče demokratických slibů, myslím, že každý moudrý pozorovatel se jich nasytil, a co demokratické noviny a dobrotě přikládá páté přes deváté, měly by se už stydět a nedržet své ústní neustále za blázny, neb co demokraté zrušili, musel zase nastat, a to je ochranné clo, neb z toho vláda i dělník největší prospěch mají. Ať každý pomyslí, že zdejší dělník za ochranného cla vydělá tolik za den, co vydělá evropský dělník za týden, a k tomu mnohý dělník evropský musí pracovat od slunka do slunka letní dobu. Netřeba k tomu děkát, neb učnost, ale zkušenost. Myslí, že dnes je takových demokratů málo, tak jak jsem já před několika lety jednoho slyšel, když řekl: Já jsem demokrat a jiným nebudu než demokratem. (Pozn. red. Ba je takových bohužel ještě víc než dost!) A to mně tak přišlo, jako když by řekl: Já jsem osel, a jiným nebudu než oslem.

Není dávno, co jsem čet velkou chválu o pozemcích někde v Minnesotě, že dostali 40 bušů pšenice po akru. Nechtěl jsem takovou chválu přehnat, neb lid toužebně po pozemcích žene se tam a jest klamán, to čín jen pozemkoví jednatele a tak lid podvádějí. Kde jsou brambory a oves domovem, nedá akř 40 bušů pšenice.

Těz musím se zmínit o počasí. To máme tūze krásné: Zima jest velmi mírná, a velice příznivá na přístě sklizeň obilí, neb nám navlažilo m. m. tolik, že vlaha vydrží až do března, a pak když obdržíme dvě vláhy další, bude sklizeň drobného obilí zajištěná. Teď se ora k jarnímu setí a s malou výminkou může se v poli pracovat celou zimu. Viná réva a stromoví loňské jaro nasázené pokročilo ve vršku, až ku podivu, a pastviny porostou jak jen trochu jarní teplo nastane, protože je hluboko navlaženo. Sněhu napadlo po dvakrát vždy na několik palců a vždy do třetího dne zmizel a dost přispěl k zavlažení roli a pastvin. Největší užitek přináší zde chov dobytka, zima krátká a mírná a proto dobytek se v dobrém stavu přezimuje a nedá tolik práce, jako v severních Státech kde sedm měsíců mrzne, a dobytek zimou zhubne, a farmář má velké obtíže s úklidem, přmo dnes máme 60 stupňů tepla F.

Vojt. Loula.

Nová Praha, Minn. Tož na shledanou. Jak jsem slíbil čtenářstvu popsat biografii našich zdejších "reverendů", kteří se starají o blaho kapes svých bližních, tedy chci dostat svého slova. Ač kdyby sami k tomu látku nedávali a nechali každého s pokojem a nerýpali jak ti štětnáci až i do těch nejsoukromnějších domácích záležitostí a netahali je na veřejnost a vyprali své dost špinavé prádlo sami, zajiště by též nikdo si jejich nevěřím, ale oni tomu chtějí, tedy s pravdou ven a ne jako oni činí, jen s osobními urážkami. Teď začnem hned s první, kterého jsem zastihl zde v N. Praze, byl to farář Lang, o tom nechci se déle rozepisovat, an již jej kryje zem a o mrtvých máme jen dobře mluvit. Druhý byl Fr. Příbyl v Montgome-ry a pak byl přesazen do Veselí. Ten pochybil své povolání dočista, proň by bývalo lépe, kdyby byl volil lékařství.

Mezi tím časem než přišel p. Příbyl z Montgome-ry do Veselí, spravoval farmu Veselskou jistý Ligidaj od trenčanské stolice, který měl ten nehorázný maler, že pad jeho kuchařce kámen ze zell na nohu a následkem toho tak otekla, že musela do jistého útavu v Chicagu do léčení. Ale přes to vše nebyl žádný duchovní otec tak želen po svém odchodu, jak on, neb ještě když se mňoval z fary,

přiběhl za ním jeho osadníci na nádraží do Prahy, že zapoměl 1400 dolarů na osadě, ale — zaplatit. Jako pravý Maďar ambér držel si na přetváření tabáku a na ten zval okolní sousedy a při tom si vždy zahráli ferbla, ale bohužel skoro vždy uvál v blátě. Ale přes to vše, že jeho vlastel spolubratr a nástupce páter Příbyl, který ten deficit vynášel a udal světskému soudu a když byl zatčen ani jeho vlastel spolubratr Fr. Tichý nechtěl složit záruku, neb byl zatčen před svým odjezdem, sprostil jej váš viny církevní soud v osobě Winonského biskupa. Nástupcem Příbyla v Montgome-ry se stal jistý lajtnant od husarů jménem Fr. Windiš. Tento husar bral s polátku mírné poplatky, žmél si lid naklonil, ale to se nelíbilo jeho sou-vedu v N. Praze, že tím kazí biznyx. K posledu se tak dalece vyevil, že uvál zde s \$500 dolary a jistého hostinského v N. Praze, který, sč sám dobrý katolík, jej nyní zaobhává ke všem čerňm. Jediné unikum mezi těmito pány byl Šimonak, který se držel hesla lit a lit nechat, neb co vydělá také spotřeboval a banku ještě nikdy nezaložil, leda v některém pivováre, neb jak chudý přišel tak také odešel; nikdy se též s lidmi jiného přesvědčení nehádal a každého s pokojem nechal. Ale kápo toho čtverlístku jest a ostane náš pan "kaprál" Fr. Tichý, neb sebou vždy nosí též hůl, jako býval rakouští kaprálové. Jeho snahou a přičiněním se stalo, že zdejší okolí lépe prohlídlo ze tmy, neb se o to postaral, by mu nasadil brejle, aby každý mohl lépe prohlédnout jeho posvátný oči, za č mu vzdáváme patřičný dik; neb co jinému by se těžko povedlo, to on provedl bravře; svými dopisy a broje-ntm nadělal zde dosti svobodářů a ještě více polovních odpadlíků; neboť se vyjádřil před přesazením ze St. Paul do N. Prahy, že s tou hrstkou svobodářů bude brzy hotov, což se mu znamenitě podařilo, neb mnoho jich otočilo se zády ke kostelu a jeho výkladům se smějí.

Nejnovější jeho požadavek jest, by mu vystavěli nový kostel a to nic lacinější, jak — světe žasni — (toť jsou jeho vlastní slova) za \$75,000! Ty chce rozvrhnout dle pozemkové ho majetku. Jestli při nynějších poměrech toho dokáže, to jest otáz-kou, neboť ten nejkovanější katolík si asi rozmyslí, aby k vůli nejistému nebeskému blahu svůj pozemský ma- jetek obětoval, zvláště jestli má četnou rodinu.

Těz se musím zmínit, jak zase využítkoval poslední případ osudné smrti spolubratra a krajana Josefa Štěpána, v posledním dopise v Kato-licku. To přirovnání o věřících a ne- věřících, jakou smrtí kdo sejde, po- kulhává daleko za pravdou. Vždyť až podnes není dokázáno ani porotou koronerovou, jestli Štěpán dobrovol- ně sešel s jevitě tohoto světa, anebo rukou násilnou. — a pak, jak se pra- ví: ať dřive každý zamete před svými vlastními dveřmi a katolci mají smetť dost, snad nejvíce. Nemusíme daleko jíti. Není tomu dávno, když zde jeden člen katolického spolku skočil do studně a druhý zavraždil ženu, která mohla do dnes žiti, kdy- by ji Tichý pořáde nebyl vštěpoval do hlavy, že jest manželstvím nerozluči- telným, místo aby jí poradil, by si vzala rozvod a nežila s mužem su- rovce, v kterémž pádu by snad podnes žila. Jest více takových pá- dů a přece nikdo ze svobodomysl- ných si nikdy žádné úškľebky z ta- kově truchlivé udalosti v novinách netropí. A což ten pražský biskup, jenž se pověsil na kliku, ten byl ta- ké pohlavár! a jak katolické listy to zakrývaly a jej umývaly! Ještě před dvěma roky, kdy mu Štěpán proká- zal službu při školních volbách, že dopomohl jednomu katolku do škol- ního výboru ve svobodné škole jej v Katoliku chválil a nyní ta rychlá

změna. Takhle přes to vše, kdyby byl platil ke kostelu, tak by se rado- val v království nebeském; za peni- ze jest všechno možné, jestli pravda?

A ještě k posledu něco nad čim by měl svět lánout a se probořit do hlubin pekelných, ale náhledu kaprá- la Tichého, totiž stran občanských sňatků, což se prý příst sv. církvi a čert každého vezme, když se nechá odát občansky. Pročel svou ka- prálskou hůl v "Katoliku" tak má- vka, an lidé již v nové Praze tak bez- božní jsou, že nedbají církevních zá- konů a více mají v úctě zákony stát- ní a to vše, že sv. církev o ten bakšis přijde. Die jeho náhledu by bylo asi nejlépe, kdyby se ve Sp. Státech zařídila inkvizice a každého přívržka před svou soudnou stolicí kdo se ne- chá oddat squirem, neb okřtít, aneb se nechá pochovat bez kněze. Protož se třesť!

Tábor, Wis. — Ct. red. — Dovoľte mi vyhovět, abych si p. Rundusovi na ten křest posvítíl. Pan Rundus se ptá, proč je vlajka Spojených Států a k čemu je dobrá a odpovídá sobě, že je to odznak, podle kterého pozná se vše, co přináší Sp. Státům, jako podle křtu se pozná křesťanství. Kdyby byl drobet přemýšlel, nebyl by nikdy vlajku Sp. Států rovnal se křtem. To slovíčko k čemu je dobrá, v tom se nemýlí, protože pod vlajku Spoj. Států může přijít každý, ať je křesťan aneb ne a je ní chráněn, necht se nalézá kdekoliv. Váak křest nikoho nechrání. Ukažte mi jeden příklad, kde bylo některému občanu Spoj. Států pomozeno z nesnáží neb podobného křtem. Vlajka Sp. Států zabezpečuje svobodu každému svému občanu a občanem se stane teprve když je plnoletým, tak že ví co dělá, když pod tu vlajku přistupuje, třeba jeho rodičové přebývali v jiné zemi. Dělá se to se křtem také tak? Co pak chrání americké občany v Tu- recku více, vlajka Spojených Států nebo-li křest? Vlajka Sp. Států jest v aktivosti v každé zemi, jestli také křest? Pak pohlédneme, jaké dobro vyplynulo z toho křestu za těch 1900 roků. Spasil ten křest kterýkoliv národ? Jestliže ho neuvrhil pod kně- žovládu, v porobu duševní, svobodu mu jistě nepřinesl! Kam přivedl našť českou vlast? Nebylo mnoho potřeba a byla by zůstala po českém národu pouze jen památka. Přše pak, že prý dřív musť přijmout Krista, než je křest platný. Jak pak ho ne- mluvně přijme, když ani neví, že je na světě a nemá svou vůli? Či snad jej přijme skrze rodiče? To pochy- bují! Či snad si kdo myslí, že křtený je lepší než nekřtený. To by musilo být přece viditelné a já přece žádný rozdíl v tom nevidím v mé rodině. Možná, že je to tím, že v křest nevě- řím. Také přše p. Rundus, že budu-li ještě živ 15 roků, budu slyšet jaké obraty udělají v Číně a v Turecku. Může být že ano, avšak pouhým těm slovíčkům posud nevěřím. Vím že v Číně již aspoň po tři století pracuje se o obrácení lidu tamnějšího ku křesťanství a Turecko nejen že bylo vždy obklopeno křesťanskými náro- dy, nýbrž i v samé říši turecké vždy křesťané žili, jsouce podanými tu- reckými a co na obrácení Mohamedá- nů ku křesťanství až posud učině- no, to dávk zpropadené málo přčin k domněnce, že v budoucích dvaceti pěti letech obráceno bude tam vše na ruby. Proč pak ale neprookuje p. Rundus jaké pokroky a obraty se stanou s tím křtem u vzdělaných a pokročilých zemích, kde vzplanula již pochodně osvěty, kde panuje vol- nost a lid neúpí pod kněžovládou. Já podle mého pozorování soudím, že v zemích svobodných pokročí svobodomyslní v budoucích dvaceti pěti letech desetkrát více, než po- kročí křest mezi Mohamedány neb Čťány. Nepochybně měl p. Rundus pravdu, že křest jest něco jiného než pojmenování, neboť když J.C.D. neb Č. S. P. S. pojmenují nějaké dťtko,

poneshají mu úpinou svobodu smý- šlení, ale jak nahřím se křtem jest to jinak, neb při křesťanství se musť držet v jistých církevních učeních a jakmile by ty překročil, už je nevěrec. Ale takovému člověku je milejší ten název nevěrec, než aby mu říkali pokřtěn.

S úctou John A. Vojtěšek.

Davenport, Iowa. — Ct. redakce! Doufám že přijmete tento dopis do svého listu, neboť obci oznámil svým utóným spolukrajanům, jaký byl cíl mé cesty z Davenportu až k Tiché- mu oceánu, jelikož jsem byl k tomu několika našinci vyzván, abych tak co možná učinil. Účel mé cesty bylo seznaní západních států a zvlá- ště poměrů Oregonských. Na cestu vydal jsem se dne 16. listopadu. V Iowě seznal jsem, že rolníci též se značně zámožnosti, neboť mají napo- řádí pěknou výstavnost a velká stáda. V Omaze jsem se zdržel den a na- vštívil jsem zdejší českou osadu, kterou jsem shledal dosti výstavnou. Nebrasou jsem jel většinou v noci a konečně přijel jsem do Wyomingu, kdež je krajina tuze kopitá a místy kamenitá, tak že k rolničení na čisto schopna není. Pak jsem jel skrze Idaho, kdež jsou také samé vrchy. V údolích pěstují nejvíce sena a cho- vají dobytek, ale taková údolí jsou už všechna obydlena. Pak jsem viděl na dvou místech, že chtějí započít se zavodňováním. Podle mého vidění nespátíl jsem tam žádného velkého rozkvětu. Ovšem kde mohou dostat dostatek vody, je arci mnohem lepší úroda. Jak jsem pozoroval, Idaho je hezky chladné a též místy dosti vě- trné, ale zdá se býti tam zdravo. Co se týče Snake řeky, jel jsem kolem ní a třikráte přes ní, tak že jsem viděl mnoho-li vody asi má. Řeka Snake se táhne východní částí Ore- gonu, pak několik mil do Idaho, a ku Market Lake. V Parma se na obě strany rozlévá, tak že než přijde k Market Lake jsem jí mohl na něko- lika místech přejít, že bych si ani do perek nenabral. Když v Portland, O., na nádraží jsem vystoupil, přeslechl jsem rozmluvu, ve kteréž jeden tázal se druhého, kde jsou ty české zlato- doly a druhý odpovídal, že o nich sice slyšel, ale nemůže posloužit kde by byly. Jel jsem pak dále k Yam- hill. Jest to pěkné městečko. Po- zemky v okolí jsou nejvíce rovné a pěkné jakosti. Dař se tam chmel i obilí všeho druhu, zeleniny, obzvláště ovoce a víno. Pozemky jsou \$25 až \$50 akr. Též jsem tam natrefil jed- noho krajana, pana Salfického, který má tam zařzenou obuvnickou dílnu a též jest majitelem farmy. Z Yam- hill jsem se ubíral přes hory do Til- lamook, ale než jsem se tam dostal, notně jsem promokl. Tillamook jest nové městečko, čítající vni 1200 oby- vatelů a má již elektrické osvětlení. Nastoupil jsem pak cestu k panu Bartuňkovi do Netarts. Mezi tím hezky přšlo a byl příliv moře, čímž voda vystoupla, tak že jsem se k němu bez lodě dostat nemohl. Musel jsem tedy zpět a druhý den najmout si loď. Tam jsem pobyl dva dny a vše si dobře prohlédnul, obzvláště tu lesnatou krajinou. Viděl jsem, že měli zell, řepu a mrkev veskrz venku a bylo mi praveno, že tam všechno přezimuje. Poze - ky v okolí Netarts jsou tuze drabé až \$50 akr a k tomu ještě lesnaté a nevzdělané. Pšenice, žito, víno a kukuřice se tam nedaří. Brambory, zell, řepa, jahody a ovoce se daří znamenitě. Když jsem opustil p. Bartuňka, druhý den jsem byl v Astorii. Jest to pěkné městečko při ústí řeky Columbie, má též elektrické osvětlení a mnohé lodě tam kotví. Plavil jsem se pak z Astorie po řece Columbiu a Willamete do Portlandu, kde jsem natrefil pana Strejce a p. Ledvinu. S nimi jsem navštívil po elektrické dráze Oregon City, kteréž jsem našel v dobrém rozkvětu. Mají tam dvě vinové fabriku a vlněný mlýn a několik pil v okolí. Řeka Willamete tvoří tam pěkný vodo- pád, tak že by tam mohla být příle- žitost pro více fabrik. Potom jsme navštívili s panem Strejcem pěšky osadu New Era, kteráž jest pět mil

vzdálená a zastavili jsme se u pan Ševčoka, kterýž tam má zařzen mlýn a při něm se do skřň pozemků. V okolí New Era jsou pozemky dobré ale též špatné. Na nížších po- zemcích se daří obilí znamenitě, vyšší pak hodi se nejlépe pro ovoce. Pan Strejce koupil 100 akrů po \$5.00 akr; jest to veskrze rovná půda pře- níčná, ale nic vzdělaná, musť teprvé z vyhotového lesa dělat pole a louky. Tuto čtvrt koupili tři rodiny dohro- mady, totiž pan Strejce, p. Ledvina a p. Kovář, tak tam bude pět českých rodin v okolí New Era a já se tam myslím též letos ku konci září přest- dít, poněvadž se mi tam líbí. Pozem- ky jsou tam ještě ku koupi od \$12 až do \$50 akr. Znamenám se v úctě Jan Polanský.

Po 1/2 století

mizely zevnější bolesti lidstva i zvířat před hojivou močí;

Mexican Mustang Liniment

největšího to nepřítel všeho druhu zapálení známého věd o léčení.

Kdykoliv chcete objednat dobré láhové pivo, ZKUSTE..... **Gettleman's Pure Malt.** Pivo toto obdrželo nejvyšší cenu na světové výstavě v Chicagu a stalo se vř- blaženým pro svou jemnou příchut po celém světě. D29.m6 **Andrew J. Short,** — jednatel — 224—226 jth. 16. ul. OMAHA, NEBRASKA.

Anglicky mluvit, psátí a čísti naučíte se nejsnaze a nejdříve z "Praktické školy anglického jazyka". Vyšlo už 8 čísel. Nejlepší kniha pro samo- uky. Využitkuje dlouhých zimních večerů a naučte se anglicky. Každý ví nelépe sám o sobě, když se anglicky co nejdříve naučí, jaké velké výhody na něho čekají. Všech 12 čísel \$2.60 sel \$1.25. Přihlaste se brzy. Dostanete čísla od začátku. Adresa: Ant. M. Soukup, 599 Throop st., Chicago, Ill. aneb Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Kružátko na zell. se šestí noží, jež vždy zřstanou ostře; akrouží buší hlávek v 3 minutách po nějaké práci, taktéž jablka, mrkev, okurky, cibuli, brambory, řetkvičku, vodnici, atd. pěkně a rychle. Zaše se poštou vypláceno za \$1. Tři za \$2.00. **Lusher Bros.,** Elkhart, Ind.